

В диссертационный совет Д 212.298.19 по защите докторских и кандидатских диссертаций при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 78 Б

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 (конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право)

Актуальность избранной автором темы для науки конституционного права не вызывает сомнений. В действительности, развитие информационного общества является одним из приоритетных направлений современной государственной политики. Автором справедливо отмечается, что в рамках её проведения необходимо обеспечить как «использование достижений информатизации во благо человека и общества», баланс между публичными и частными интересами, так и защиту государственного суверенитета от возрастающих угроз информационной безопасности.

Обеспечение суверенитета государства в виртуальном пространстве является одним из ключевых вопросов в цифровую эпоху. Экстерриториальность Интернета, а также собственные «правила платформ» создают вполне реальные и ощутимые угрозы стабильности конституционного строя, безопасности государства, соблюдения и гарантий защиты прав граждан.

Соискателем четко определены цели и задачи исследования, его объект и предмет, представлены методологическая, теоретическая, нормативная и

эмпирическая базы, изложены основные положения, выносимые на защиту, указаны формы апробации результатов исследования.

Логика диссертации согласуется с поставленными целями и задачами исследования, которые в свою очередь соответствуют заявленной теме.

Наиболее значимые результаты исследования отражены в положениях, выносимых на защиту, а также содержатся в иных выводах диссертации. Текст диссертации формирует представление о целостности исследования, его внутреннем единстве и структурной упорядоченности материала.

В целом автореферат производит благоприятное впечатление. Вместе с тем представляется возможным высказать ряд замечаний к работе, а также поставить отдельные вопросы.

В рамках описания методологической основы работы автор указывает на использование им метода кейсов и относит его к общенаучным методам исследования. Считаю целесообразным получить дополнительные пояснения автора относительно специфики данного метода, а также его отличия от эмпирического метода исследований, а также того, каким образом данный метод был использован в работе.

В положении 5, выносимом на защиту, автор указывает на наличие ряда проблем в реализации «конституционно-правовых основ информационного общества», в частности, на дисбаланс между публичными и частными интересами в пользу публичных интересов, проблему конкуренции между различными информационными правами и свободами человека и гражданина, а также проблему неконституционности ограничений информационных прав и свобод различными положениями законодательства (стр. 17).

Вместе с тем, какого-либо обоснования, либо указания на конкретные примеры, доказывающие данные утверждения, в автореферате не приводится. Сформулированные таким образом положения, выносимые на защиту, выглядят недоказательно и необоснованно. Считаю целесообразным

в ходе публичной защиты дополнительно аргументировать соответствующее положение.

Помимо этого, на наш взгляд, автор не точен в своём утверждении о том, что «нормы конституционного права могут оказывать регулирующее воздействие на общественные отношения разными способами: посредством закрепления правовых принципов, режимов, ценностей, запретов и дозволений» (стр. 25), так как он смешивает юридические категории разного порядка: конституционные принципы и ценности являются инструментами правового регулирования; правовой режим представляет собой совокупность инструментов такого регулирования; а запреты и дозволения – являются его способами. По данным причинам понятие конституционно-правовых основ информационного общества, которые автор определяет как «совокупность норм конституционного права, выраженных в конкретных положениях Конституции РФ», не может являться обобщающей категорией по отношению к указанным явлениям, так как общие понятия включают в себя однородные категории.

Приведенные замечания не снижают значения других сделанных автором выводов и общую положительную оценку работы.

Автореферат отражает все основные положения диссертационного исследования, а его оформление полностью соответствует установленным требованиям.

Судя по его содержанию, представляется возможным заключить, что диссертация Абдрахманова Дениса Вадимовича «Конституционно-правовые основы информационного общества в Российской Федерации» является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей значение для развития науки конституционного права, которая соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Абдрахманов Денис

Вадимович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

«27» мая 2022 г.

доктор юридических наук,
профессор,
заведующий кафедрой теории права
и государства, научный руководитель
Юридического института
Федерального государственного
автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы
народов», председатель Комитета
Совета Федерации по
конституционному законодательству
и государственному строительству,
заслуженный юрист Российской
Федерации

А.А. Клишас

Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации
Почтовый адрес: 103426, г. Москва, ул. Б. Дмитровка, д. 26.
Телефон: +7 (495) 629-70-09

Подпись А.А. Клишаса заверено.
По секрету
В.В. Левашова

